

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》唯佛證知 龍女成佛
1351集-20170205開示

高明智(惟智)

2023年8月24日



天人所戴仰
龍神咸恭敬
一切眾生類
無不宗奉者
又聞成菩提
唯佛當證知
我闡大乘教
度脫苦眾生

"The Buddha alone can confirm this"

以偈讚曰

深達罪福相

遍照於十方

微妙淨法身

具相三十二

以八十種好

用莊嚴法身

"His subtle, wondrous and pure Dharma-body"

天人所戴仰

龍神咸恭敬

一切眾生類

無不宗奉者

又聞成菩提

唯佛當證知

我闡大乘教

度脫苦眾生

"The Buddha alone can confirm this"

諸佛大悲智覺觀

了達一切眾生等

皆具有真如覺性

諸法性空實平等

唯一念無明迷因

纏緣縛五蘊果報

"are truly equal"

如來智超越九界

無有罪福相可得

然龍女得以

深達罪福

而讚佛悲智

"deeply understand transgressions and blessings,"

諸佛大悲智覺觀
了達一切眾生等
皆具有真如覺性
諸法性空實平等

唯一念無明迷因
纏緣縛五蘊果報

如來智超越九界
無有罪福相可得
然龍女得以
深達罪福
而讚佛悲智

新加坡，北京慈
濟人薰法香不漏
聽法整齊，成就
自己，成就他人

新加坡慈濟人真
的是合心、和氣
互愛、協力，他
們能夠造福人群

諸法性空

時間

天人所戴仰，龍神咸恭敬
一切眾生類，無不宗奉者
又聞成菩提，唯佛當證知
我闡大乘教，度脫苦眾生

修行，沒有
什麼好修，
就是修在我
們的習氣。

不論時代怎麼變
不論世事變化多
端，一切眾生還
是一樣，真如覺
性都是存在。
提婆達多的佛性
還是有真如覺性

今日聞法心得

- ◆ 不論時代怎麼變，不論世事變化多端，但是，一切眾生還是一樣，真如覺性都是存在。
- ◆ 「諸法性空」，一切法，都是性空。
- ◆ 所有的眾生聽法，全都能夠成菩提，因為有聽法、有體會，能夠身體力行，人人都能夠體會到法
- ◆ 引證佛見，能至菩提
- ◆ 愛的力量就是這樣，不分境界，也沒有分形象。

各位，時間過得很快，常常說，「一年之計在於春；一日之計在於晨」，我們就以把握住這新春之時，我們更要再更新，我們的精進。過去，可能一年過去了，這一年的時間，可能我們有懈怠，可能我們的時光空過。

而來準備未來新的一年，我要再更精進，要比去年更加精進。去年的一年回顧，過去大家在佛法中，是不是很精進呢？造福在人群中，大家是不是很精進？日日聞法、聽法，入人群、行福業，我們沒有缺席；聞法，我們沒有漏失掉，我們全都有這樣過來。

這也就是跟大家說，諸佛大悲智的覺觀，釋迦牟尼佛，不只，所有的佛，既然覺悟成佛了，佛佛道同，佛佛悲智同等，每一尊佛的大慈悲智慧，覺悟，來觀察天下眾生一切，人、事、物。眾生，尤其是人類，在這人間，不斷煩惱無明造作，不過，每個眾生還是平等，與佛平等，因為全都具有真如覺性。不論時代怎麼變，不論世事變化多端，但是，一切眾生還是一樣，真如覺性都是存在。

而且「諸法性空」，一切法，都是性空。我們已經說到〈提婆達多品〉了，而且龍女也出現，我們了解，提婆達多與佛，時時同世，也是同樣，佛陀求法精進，還是生生世世為眾生，發大願、行苦行，入人群就是要度眾生，這是釋迦牟尼佛。

雖然提婆達多人沒有在人間，已經墮落地獄，地獄中，但是佛陀還是為他授記，未來作佛，那就要很長久、長久的時間，要再經過無量數劫。因為提婆達多，雖然是這麼的惡念，不過，提婆達多他的佛性，還是具有真如覺性，儘管他這樣生生世世，這種的習性，惡劣的習性還存在，但是那個真如覺性，還是沒消滅，這就是佛陀要說的平等，慈悲平等，也就是佛陀要跟大家說，「眾生具有佛性」。天地之間，這就是真理。眾生，不只是有生命的眾生，天下之間，萬物都有他的本性存在，這是佛陀要讓大家，更清楚、更了解。

說要過年，要過年，是不是過了呢？新曆年過
了，農曆過，現在，年初已經過去了八天，今
天是第九天了，時間的性也是空啊！晝夜的時
間也是空，白天、晚上、早晨這個時候也是一
樣，沒有一樣能夠遮蓋它，能將它擋住，說：
「時間不要過去；太陽不要下山；一大早，清
涼的時間，太陽不要再浮山，陽光太烈」，這
些全都是擋不住的，這豈不是「性空」呢？

人，小時候，孩子很可愛，我們是不是留在童年的時間？沒辦法！童年還是過去了；少年來了，年少很好，停留住！停得住嗎？停不住。所以這種人生，童年、少年，或者是青年、壯年、中年、老年，這就表示太陽，黃昏下山，同樣的道理，這就是人生，「諸法性空」。種子，因緣會合，一棵樹，樹長大，這都是一樣，植物是這樣，動物是這樣，人物也是這樣哦！世間沒有一項永遠停著的東西，所以叫做「諸法性空」，所以「實平等」。

真實，佛陀跟我們說一實乘法，那就是在這裡，
真實的法就是這樣，「心、佛、眾生三無差別」，
平等平等，沒有滅掉，天下萬物各有它的本性，
所以「諸法性空」，永遠存在。

所以「無有罪福相可得」，自然就沒有，什麼罪啊，福啊相。眾生自己造業，自己受果報，你自己做，自己受，其實，他那個因的種子，真如本性是依然存在。因為這樣，佛陀看來，看，所看的是真如，人人本具的真如本性，人人可成佛，所有的眾生都能夠成佛。因為這樣，除了提婆達多這種大惡墮地獄，佛陀都為他授記。

蓋智積不信

小龍女能得菩提

以龍女乃畜類

是一苦罪眾生

何能短時入道

得證深妙菩提

如來久修梵行

方得福德莊嚴

for such a long time;

言論未訖

時龍王女

忽現於前

頭面禮敬

卻住一面

"She prostrated out of respect and"

以偈讚曰

深達罪福相

遍照於十方

微妙淨法身

具相三十二

以八十種好

用莊嚴法身

"His subtle, wondrous and pure Dharma-body"

這是龍女讚歎釋迦牟尼佛，她這一段偈文是很深哦！「深達罪福相」，讚歎釋迦牟尼佛，因為這兩尊菩薩的對答，智積無法相信龍女也能夠成佛。

天人所戴仰

龍神咸恭敬

一切眾生類

無不宗奉者

又聞成菩提

唯佛當證知

我闡大乘教

度脫苦眾生

"The Buddha alone can confirm this"

天人所戴仰

龍神咸恭敬：

若天若人

咸所推載

一心慕仰

若龍若神

咸悉歸敬

欽崇佛德

whole-hearted admiration

又聞成菩提

唯佛當證知：

又聞佛法

得成菩提

唯佛世尊

自當證知

Only the Buddha, the World-Honored One,

證已成佛度生

引證佛見

能至菩提

以消智積之疑

how she was able to attain Bodhi

所有的眾生聽法，全都能夠成菩提，因為有聽法、有體會，能夠身體力行，人人都能夠體會到法，而且身體力行這樣過來，心地風光都很清楚，這唯有佛，世尊，「自當證知」。「佛陀，您能夠證明，因為修行的過程，就是每一個人，才有辦法自己了解自己，就像佛，您這樣的過程，您也能夠證明啊！」

所以「證己成佛度生」。「您也能夠證明眾生，就是我，龍女，也是能夠成正覺，成佛來度眾生。」這就是了解了法，人人本具，人人心有所感悟，所以「斯人飲水，冷暖自知」。「我的覺性，智積菩薩無法了解，唯有佛陀能夠證明。」，「證己成佛度生」，也來證明我能夠成佛，也能夠度眾生。所以「引證佛見，能至菩提」。「引證」，能夠證到和佛同樣，那個覺悟的境界，也是到菩提，就是到正等、正覺的程度，所以希望佛陀，能夠消除智積的懷疑。佛陀若能這樣，讓智積菩薩不要有懷疑。

我闡大乘教

度脫苦眾生：

我闡大乘一實之教

度脫無量苦惱眾生

應下即往南方成佛

演說妙法等

to the south and immediately attains Buddhahood

龍女既先讚佛之身

復言自將成佛

唯佛證知

但我永以大乘教義

度脫眾生而已

由此正明

龍女受持妙法

應速得佛之因由

the dragon girl who embraced and upheld

上節智積疑問

正待文殊之答

然而眾生

可以成佛之證

豈語言所能顯示

眾生 大家都能夠成佛

[she hoped] the Buddha would be able to confirm

這不是用語言能夠在那裡回答，不如就身相現前，龍女就是這樣。「你要在那裡回答，不如我即時現前，在這個道場上來向佛，請求佛陀來替我證明，我，其實在龍王宮，不是因為有罪業去的，也是同樣的，佛陀也是這樣，到每一個境界，畜生界，或者是地獄道，也同樣去修行，去度眾生，同樣修妙法。」

各位菩薩，愛的力量就是這樣，不分境界，也沒有分形象，她就是去除一切我相，而投入苦難眾生的地方，去度化眾生。這人人都做得到，眾生都可成佛，所以我們要時時多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>